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Libérez Nadir Dendoune
Les syndicats français des journalistes SNJ, SNJ-CGT, USJ-CFDT, membres de la Fédération internationale des journalistes (600.000 adhérents dans le monde), exigent du gouvernement irakien la libération immédiate de notre confrère Nadir Dendoune arrêté en Irak le 23 janvier dernier.

Nadir Dendoune se trouvait en Irak pour le Monde Diplomatique afin de couvrir le 10e anniversaire de l’invasion américaine.
Selon nos informations Nadir Dendoune est actuellement détenu dans une prison de la capitale irakienne où il n’a pas à ce jour pu recevoir la visite des autorités consulaires françaises en Irak. Il serait aux mains de la sécurité militaire irakienne.

Cette arrestation d’un journaliste dans l’accomplissement de sa mission constitue une grave atteinte à la liberté d’information.

Nous appuyons la démarche de nos collègues du syndicat irakien des journalistes qui n’ont de cesse d’apporter leur soutien à Nadir Dendoune.

Les trois syndicats renouvellent également leur demande auprès des autorités françaises pour qu’elles utilisent toutes les voies diplomatiques possibles pour obtenir la liberté de Nadir afin qu’il puisse reprendre son activité.
Rendez vous vendredi 1er février à 17H30 à la Fontaine des Innocents pour apporter notre solidarité à Nadir Dendoune.

Signer la pétition en ligne.

Le 1er février 2013

